

# 范冰冰的2017年格外精彩—— 我只要尘世的幸福



作为80后女演员领军人物，山东姑娘范冰冰的2017年格外精彩：受邀担任戛纳电影节主竞赛单元评委，成为两次担任国际A类影展评委的中国内地女演员；凭借《我不是潘金莲》获得圣塞巴斯蒂安国际电影节影后，还将亚洲电影大奖最佳女主角、中国电影金鸡奖最佳女演员等奖项揽入怀中，成为中国电影百花奖和金鸡奖的双料最佳女演员；当然，还与李晨联袂主演了正能量满满的空战大片《空天猎》，并接受李晨的求婚。

近日，范冰冰接受本报记者专访，得知齐鲁晚报将迎来三十周岁生日，范冰冰欣然为家乡媒体送上生日祝福，“一纸风行齐鲁，每逢大事看晚报。全媒覆盖山东，一心一意做新闻。恭贺齐鲁晚报三十而立！”

**本报记者 倪自放**

## 做评委 无法让所有观众满意

今年戛纳国际电影节70周年，范冰冰成为主竞赛单元评委，这件事儿在国内引起了不小的争议。毕竟，戛纳国际影展是世界上最具分量的三大国际影展之一，担任主竞赛单元的评委，对业内人士是一个颇具权威性的认可。

面对争议，范冰冰说，她知道自己要什么，在做什么，“中国的观众太多了，有理解你在做什么的，有不理解你在做什么的，也正常。我无法让所有的观众都100%满意，但是我觉得我能做到让一部分人满意，他们能看到我到底在做什么，就已经够了。我没有义务，也没有责任让所有人都喜欢我，这也是一件不可能的事儿。”

对于为何被戛纳影展选中担任分量最重的主竞赛单元评委，范冰冰称没有被告知过原因，“可能是因为之前我有两次国际A类电影节的奖项，这个可能是最主要的原因。他们也看了《我不是潘金莲》。”这不是范冰冰第一次以专业人士的身份出现在国际影坛。2010年主演李玉执导的电影《观音山》获得第23届东京国际电影节最佳女演员奖，2016年主演的冯小刚执导的电影《我不是潘金莲》获得第64届圣塞巴斯蒂安国际电影节最佳女演员奖，两次获得国际A类电影节最佳女演员奖，这在中国内地女演员里是独一份。在担任戛纳影展评委之前，2011年范冰冰已经担任过东京国际电影节的评委。

中国女演员已成为戛纳影展一道独特的风景，身为戛纳评委的范冰冰做了简单的表达，“每一个人都有愿望去表达自己认为最美好的那一面，只要不带太多附加的东西，更简单，或者是更自然，那就更好。”

## 当演员 片酬不是最重要的

《我不是潘金莲》里的李雪莲这个角色，让范冰冰获得国内国际多项大奖；2017年，范冰冰在李晨执导的《空天猎》中饰演唯一的女主演赵亚莉。她说，李雪莲和赵亚莉是气质完全不一样的人，赵亚莉是要保护所有人的，李雪莲是需要别人保护的。“其实我很心疼李雪莲，虽然她是一个‘刁民’，但她有她的苦衷。赵亚莉是一个责任感很强的姑娘，她可以挑起所有的重任，绝不会给你搞砸。”言语间，山东姑娘勇于担当的感觉马上就出来了。

范冰冰出演《空天猎》，李晨做导演当然是一个重要因素。范冰冰称自己是被李晨骗进剧组的，“李晨还没有写剧本时就跟我说，让我客串一个角色。我原来想，军事题材电影，女生一般是演军医或者护士，就答应他了。后来我没有想到赵亚莉的戏这么多，而且还是飞行在一一线的戏，哈哈，让李晨导演把

我诓进来了。”当红的范冰冰甚至是零片酬出演《空天猎》，对此，范冰冰解释说，“我一开始根本不想要零片酬，但该分我片酬的时候，导演李晨说没钱了，说想用钱去做特技，看起来可怜巴巴的样子。我也希望可以尽全力帮他做好电影，于是就零片酬了。我愿意帮他把片子做到最好。”

说到片酬，身为当前国内最具票房号召力的影视演员之一，范冰冰被无数的影视项目追逐，但过往她接演的电影作品，仍有半数以上是品质优良、投资不大的文艺片。对此，范冰冰说：“其实拍电影，片酬对我来说一直不是最重要的。决定我去不去演这部电影最重要的是导演跟角色，对我的吸引力足不足。其实我拍李玉的戏也没什么钱，拍小刚导演的戏也没有什么钱，但是觉得很开心很快乐。在创作过程中，有一些东西是物质没有办法衡量的。”

## 谈生活 希望40岁以后周游世界

知名演员跨界当导演，几乎成为业界的一个潮流，范冰冰有这方面的计划吗？对此，范冰冰直言一开始是拒绝的，“我主演了李玉导演的《观音山》《万物生长》等四部影片了，她很早就问过我当导演的事情，包括好多电影公司的朋友问我，给你一个小说，你做你的导演处女作。我从来都没有接过茬，因为我看到身边做演员又做导演的朋友太累太累了，包括李晨拍《空天猎》，真的非常辛苦，所以我从来都说NO，我不可能做这个事情。”

范冰冰说，直到今年夏天在戛纳电影节期间，自己的心理有了一些小变化，“戛纳电影节70周年晚会，看到之前每一届那些获奖者的影像，突然好像心里有一点点荡漾，觉得做个导演真的挺好的，很纯粹，做你自己心里想做的东西。可能就是那一天在心里种下了一颗小的种子，我也不知道它会不会生根发芽。”

是不是当导演，范冰冰还没太想清楚，但她说，自己计划里是40岁以后多出些时间做些别的事情，“不一定会去做幕后，我觉得会去周游世界吧。我已经把40岁之前所有的时间，该去感受、去享受的时间都用在工作上了。但有很多朋友说，你这个工作狂怎么可能停下来。能不能停下来，我觉得我也不知道。”

未来的工作范冰冰不知道，但对于感情，她已经拥有了一份“尘世的幸福”，9月16日范冰冰生日那天，不仅有获金鸡奖最佳女演员的消息，还有她接受李晨求婚的消息，可谓“三喜临门”。范冰冰说：“在我心里，李晨就是一个完美的男人，这是上天的眷顾。我不要天上的星星，我只要尘世的幸福。”什么时候结婚？结婚是不是回山东老家办？对此，范冰冰说感谢山东父老乡亲的关心，“目前我俩还都在工作，婚礼的事情还真没提到议事日程上，这是人生大事，给我们点时间。”